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Forside:

Nyt år nye tiltag
Så skriver vi 2013, nej hvor tiden går.
Som noget nyt i år, findes der nu 2 slags stambø-
ger, se nærmere om det på side 10.
Reglerne for optagelse på hvalpelisten er ændret 
se ændringerne på side 41 under Hvalpeanvis-
ning.
Der er nu også igen kommet Priksager til salg  i 
bladet, dem finder du på side 38.
Ja, det var jo rigtig mange nye ting, der allerede 
er sket i år.
Udstillingssæsonen er gået i gang med den inter-
nationale udstilling i Fredericia, hvor der deltog en 
del norske  og svenske hunde.
Vi glæder os jo alle til foråret, blomsterne er 
begyndt at dukke op, det er et mirakel hvert år.
Jeg håber jo som sædvanligt, at jeg får en masse 
dejlige billeder og historier til næste nummer, 
meget gerne også af de nye hvalpe fra sidste år.
Husk nu at nyde foråret sammen med jeres plet-
ter.

Dalmatinerens redaktør
Lise Kjølby
Åstruplundvej 28
8740 Brædstrup
Tlf. 75 76 31 49
e-mail: dalmatineren@dallise.dk
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Et rigtigt lækkert billede af Bruce og Titania på 
fodboldbanen.
Ejer: Pia Jensen, Vejle
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Indkaldelse til generalforsamling
Lørdag den 25. maj 2013 kl. 16.00 
i Lyngborgen, Enebærvej 4, Ellinge Lyng, 4560 Vig

Dagsorden for ordinær generalforsamling:
 1. Valg af dirigent og referent

.
 2. Valg af 2 stemmetællere

.
 3a. Formanden aflægger bestyrelsens årsberetning til godkendelse.

  b. Forelæggelse af eventuelle udvalgsrapporter.

 4a. Kassereren aflægger beretning om det reviderede regnskab til godkendelse.

  b. Meddelelse af ansvarsfrihed.

 5. Kassereren forelægger budgetforslag, herunder størrelsen af næste års kontin-
gent, til 	godkendelse.

 6. Valg af bestyrelse og suppleanter.

 7. Valg af revisor og revisorsuppleant.

 8a. Behandling af forslag fra bestyrelsen.

  b. Behandling af forslag fra medlemmerne.

 9. Fremtidig virksomhed.

10. Eventuelt.

Forslag, som ønskes behandlet på generalforsamlingen, skal være bestyrelsen i hænde 
senest 4 uger før generalforsamlingens afholdelse. Forslag til bestyrelsesmedlemmer 
(mindst 3 stillere) må skriftligt tilstilles kasserer eller sekretær senest 4 uger før general-
forsamlingen.
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Dansk Dalmatiner Klub inviterer 
til Klubudstilling  25. – 26. maj 2013
Sted: Udstillingerne afholdes ved Lyngborgen, Enebærvej 4, 

Ellinge Lyng, 4560 Vig.
Dommere: Den 25.05.13 – Kresten Scheel, DK.

Den 26.05.13 – Birte Scheel, DK.
Udstilling: Det er 2 separate certifikatudstillinger – med cert’er begge 

dage.
Tilmeldingsfrist: Senest 20.04.13.
Tilmelding: Tilmelding skal ske på www.hundeweb.dk.
Pris: Rabat gives ved tilmelding til begge dage og/eller ved tilmel-

ding af flere hunde med samme ejer. Rabatten tilbagebetales 
kontant på udstillingsstedet. 
Priseksempel:
1 hund 1 dag kr. 350,-
1 hund 2 dage kr. 350,- + kr. 300.- i alt kr. 650,-
2 hunde 1 dag kr. 350,- + kr. 300.- i alt kr. 650,-
2 hunde 2 dage kr. 350,- + kr. 300.- + kr. 250,- + kr. 250,- i 
alt kr. 1150,-
Herefter + kr. 250,- pr. hund pr. dag
Baby / hvalp: kr. 245,-
De tilmeldte hunde skal have samme ejer.

De, der ikke overnatter, skal betale yderligere kr. 
50,- pr. hund (det forlanger udlejeren)

Udenlandske udstillere: Husk kopi af stamtavle skal fremsendes til kernehusets@ke
rnehusets.dk samtidig med tilmeldingen, hvis hunden ikke 
tidligere har været udstillet i Danmark.

Bespisning: Bespisning dækker:
Lørdag: Morgenmad, frokost og aftensmad (festmenu)
Søndag: Morgenmad og frokost
Pris i alt kr. 350,- pr. person
Pris ekskl. morgenmad lørdag og søndag: kr. 300,-
Kun festmenu lørdag: kr. 200,-
Frokost lørdag + søndag: kr. 150,-
Børn under 12 år skal betale halv pris!

Drikkevarer bedes købt på stedet for at støtte klubben 
Indkvartering: Dalmatinerklubben har på udstillingsstedet et antal værelser, 

som fordeles efter først til mølle princippet: 

Pris: kr. 550,- pr. person
Sengetøj skal medbringes

Camping: Pris kr. 125,- pr. person for hele weekenden
Indkvartering kan ske fra fredag kl. 18.00

Bankkonto: Reg.nr. 1551 – Konto nr. 3138034763
Kontakt: Spørgsmål vedr. overnatning, forplejning, priser m.v.: Klub-

bens kasserer Mette Grüner Vindfeldt -  Tlf. 29 64 34 45
Kontakt: Spørgsmål vedr. udstilling, tilmelding m.v.: Klubbens udstil-

lingsansvarlige Mette Christensen - Tlf. 63 21 08 06

Der er rigtig mange opgaver, der skal fordeles på en klubudstilling.
De danske udstillere vil blive kontaktet for tildeling af opgaver.

Zitha leger med aktivitetslegetøj i haven.
Ejer: Mette Christensen, Svendborg
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Referat fra Dalmatinerklubbens
bestyrelsesmøde d. 2. september 2012.

Mødedeltagere
Deltagere: Erik L, Lars B, Mette C, Mette V, Søren J
Afbud: Bente M
Stine Aalborg deltager som gæst under punkterne 6, 7 og 8

Agenda
• Dagsorden
• Godkendelse af referat fra sidste 

møde
• Økonomi
• Udstillinger
• Opfølgning temperament/Døv hund

• Hjemmeside
• Bladet Dalmatineren
• Årbogen
• Evt.
• Næste møde

Referat

Ad 2) Godkendelse af referat fra sidste møde d. 10.06.2012

Referat godkendt.
Mette anbefaler, at referat om muligt gøres kortere.

Ad 3) Økonomi

Status for Klubudstilling. 
Endelig opgørelse af klub-udstilling afventer sidste regninger. Udstillingen forventes dog at 
komme til at ”gå op”.

Aktiver på lager 
Lagervarer kommer til salg på hjemmeside.
 
Ad 4) Udstillinger

Klub-udstilling 2013/ 2014
Bestyrelsen lagde ud med forskellige muligheder for at adressere det lave deltagerantal på 
udstillingerne. Konkluderede at gennemføre en ”mindre prøve-model” på udstillingen d. 31. 
maj 2014 i Agedrup: 2 udstillinger (a’ 3 timer) med efterfølgende GF og middag.

Juleudstilling 2013
Ridgeback-klub har svaret positivt på bestyrelsen invitation til en fælles juleudstilling. Ridge-
back-klubben foreslår d. 30.11.2013.

Eftertilmeldinger:
Skal eftertilmelding tillades mod gebyr? Eftersom klubben er interesseret i at så mange 
deltagere som muligt, vedtaget at eftertilmelding er muligt i 2 (eller 3) uger og med samme 
gebyr som DKK tager (pt. 100 kr.). 
Bestyrelsen spørger DKK – og om DKK tager del af gebyret.

Ad 5) Opfølgning temperament / Døv hund

Døv hund
Hundeejer har spurgt til at få tilmeldingsgebyret tilbage for døv hund. Bestyrelsen har 
svaret, at ejeren kan få gebyret retur ved godkendt positiv høretest. Taget til efterretning. 

Opfølgning temperament
Bestyrelsen fulgte op på udvikling af hund, som blev diskvalificeret på Ålborg udstillingen. 
Adfærdskonsulent har været involveret og har angiveligt haft positiv indflydelse på hundens 
adfærd. Taget til efterretning. 

Ad 6) Hjemmeside

Hjemmeside er opdateret.
På sigt vil det være ønskeligt at ændre hjemmesiden til en cms-side – hvor alle kan overtage 
redigeringsarbejdet.

Følgende emner om hjemmesiden blev berørt:
• Hjemmesiden er ikke en medlemsblog / ikke diskussionsforum. 
• Årbog

Stine laver et oplæg til handlingsplan for ny side – incl. Økonomi.

Ad 7) Bladet Dalmatineren

Målgruppe 
Stine stillede spørgsmålet: Hvem er målgruppe for Dalmatineren og hvad er formålet? 
Svar: 
• Alle medlemmer – både opdrættere, udstillere og familiehunde-ejere.
• Bladets formål er information om udstillinger / artikler om familiehunde

Artikler 
Der er stadig problemer med at få nye artikler til bladet – forskellige artikel-muligheder drøf-
tet. Vedtaget at alle i bestyrelsen bruger 5 minutter på at ”brainstorme” og drømme emner 
op – og at alle sender resultatet til Stine.

Ad 8) Årbogen

Årbog drøftet – herunder om at gøre den ”on line” i fremtiden? Forskellige meninger om 
fordele / ulemper ved at ændre fra Hardcopy til softcopy. 
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Mindeord om Hans ThiessenEn mulighed er at Årbog lægges ind som ”bog” med mulighed for ”egen-printning”. En for-
udsætning er at Log-in skal kunne benyttes af medlemmer. 
Stine undersøger om det kan ske i print-format.

Pia har færdiggjort Årbogen – og har trukket sig som ansvarlig for kommende årbøger. 
Bestyrelsen takker Pia for stort arbejde med Årbogen! 
Hvem skal tage over for Pia? Bestyrelsen overvejer mulige kandidater.

Ad 9) Eventuelt

Krav til Udstillingsansvarlig
Under Klubudstilling påstod ringsekretæren, at udstillingsansvarlig ikke også måtte udstille 
/ være ejer af udstillet hund. 
Bestyrelsen har tjekket DKK’s udstillingsreglement og ikke fundet belæg herfor. Taget til 
efterretning. 

Prisnedslag for mangler
Medlem har spurgt om der skal gives nedslag på en hvalp (udstillingshund) med marginal 
manglende næse-pigmentering. 
Enighed om, ikke at ville give afslag og foreslår, at hunden sælges som familiehund.

Sikkerhedsrutiner ved regnskabsførelse
Bestyrelsen har forfulgt spørgsmål om sikkerhedsrutiner ved regnskabsførelse – men DKK 
bogholderi-afdeling svarer ikke tilbage. Vi forsøger i stedet kontakt til DKKs jurist om regler 
for kasseren og udbetalinger.

Møde med DKK
Møde med DKK om avlshenstillinger er flyttet til d. 2. 10 kl. 13-14. 
Besluttet, at formand og næstformand deltager.

Ændring af bestyrelse
Mette V og Mette C trækker sig fra udvalgsposter næste år ved generalforsamling. 
Erik tilbyder sig som kasserer. 
Alle bedes overveje mulige kandidater til næste bestyrelsesmøde.

Ad 10) Næste møde

November 12; kl. 10 i Agedrup.

Referat godkendt d. 13.01.2013

af Søren Jacobsen

Først i det nye år mistede klubben 
æresmedlem og medstifter af DDK 
Hans Thiessen. 

Hans og Gudrun og deres datter 
Charlotte var med fra starten som 
medstifter af klubben i 1980. Kennel 
Curias blev registreret i 1985, og har 
haft en lang række af succesfulde 
udstillings- og avlshunde: Emma, 
Amalie, Charming Charlotte, Inky, 
Kassi og Shadow er en lang ubrudt 
tævelinie op til i dag. Også hanner 
som Rikkitikkitavi og Myrdyret og 
importtæven Perdita’s Knock On 
Wood har sat deres præg på dansk 
dalmatineravl.

Familien Thiessen var nok nogle af 
de mest aktive udstillere i firserne 
og halvfemserne, og man var altid 
velkommen i campingvognen til en 
kop og en bid. 

Hans var altid hjælpsom og imø-
dekommende overfor alle. Selv om 
Hans skrantede lidt det sidste års 
tid, så vi ham til udstillingen i Hvid-
ovre, hvor han var i sit es blandt 
hundevenner. 

Han havde til det sidste Zanna, en 
datter efter Jackpot.
 
Nu er det Charlottes arv at føre kennelen 
videre sammen med sine døtre.

Æret været Hans Thiessens minde.

Grammy-uddeling
Ved den danske Grammy-uddeling mødte 
de kendte op i farvestrålende og anderle-
des gevandter. Blandt andet mødte Kasper 
Christensen op med dalmatiner-spand og i 
Cruella De Vil udklædning.
Det er alle Curias tæver, der er med.  På 
billedet giver Hans Thiessen en hjælpende 
hånd.
Billedet er indsendt af Charlotte Jenvall.

 (fra Dalmatineren nr. 2 1997)
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Og så lige et spørgsmål til fremtiden:
Mange opdrættere høretester alle hvalpe, inden de er 8 uger.  Nogle af hvalpene vil måske 
senere blive brugt i avl; men på høretesttidspunktet ved man jo ikke hvilke hvalpe, det drejer 
sig om.  Skal man i dette tilfælde købe sundhedsrekvisition for alle hvalpe, eller kan man til 
sin tid nøjes med at købe en rekvisition, når én af hundene skal bruges i avl (uden at skulle 
høreteste på ny?) 

Svar:
Det nemmeste er at lade den dyrlæge, der skal høreteste hvalpe, chippe dem umiddelbart 
inden høretesten.
1. dyrlægen chipper hvalpene og regi-

strerer det med det samme via dyrlæ-
geportalen eller sender en fax til DKK, 
kontakt Anne-Marie Villingshøj og bed 
hende om at godkende kuldet med det 
samme. 

2. Når kuldet er godkendt her og medens 
I er hos dyrlægen, købes en revisition 
på hundeweb, se billede, kun én rekvi-
tion til hele kuldet vælg: mine kuld -> 
bestil til valgte kuld:
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Nu to slags stambøger
Nedenstående er DKKs avlsrestriktioner, som er gældende for dalmatiner fra 01.01.2013.
DALMATINER 
Racenummer DKK: 1530
Gruppe : 06
Racens hjemland
Specialklub: Dansk Dalmatiner Klub

Tidligste alder ved fotografering 
HD foto: 12 måneder
AD foto: 12 måneder
OCD foto: 12 måneder

Racen har følgende avlsrestriktioner  
Gældende for parringer foretaget efter 1. januar 2013 
 
Avlsrestriktioner: 
Det skal på behørig vis dokumenteres, at faderen til et hvalpekuld har normale testikler på 
normal plads.

Der henvises herudover til DKK’s stambogsføringsregler
http://www.dkk.dk/Stambogsforingsreglerne

Avlsanbefalinger:
For at få påtegningen ”Denne hund er avlet efter Dansk Dalmatiner Klub’s og DKK’s 
avlsanbefalinger” på stambogen skal følgende være opfyldt:

1. Begge forældredyr skal før parring have HD status A, B eller C registreret i DKK. Hvis den 
ene forælder har HD status C, skal den anden have HD status A. 

2. Begge forældre skal før parring være præmieret på en FCI/DKK anerkendt udstilling med 
mindst Very Good eller være godkendt på et eksteriørarrangement afholdt af klubben

3. Begge forældredyr skal før parring have en BAER høretest registreret i DKK. 
Ingen af forældredyrene må være døve. Hvis det ene af forældredyrene er ensi-
digt hørende, skal det andet være fuldt hørende. (nyt)
 
Farver for racen 
Fejlfarvet
Hvid M Brun
Hvid M Sort
 
Indført 1. januar 2013

kilde:http://www.hundeweb.dk/dkk/public/openPage/tjenester/avlsrestriksjoner/
raseData.html?RAID=1530

Information om nye stambøger
Som det fremgår på modstående side, 
findes der nu to slags stambøger:
En almindelig (lad os kalde den B-stambog)
uden andet krav end hannen har to tekstik-
ler på plads, dette skal registreres i Dansk 
Kennel Klub inden paringen. Hvordan vides 
ikke på nuværende tidspunkt, spørg, det 
koster jo sandsynligvis penge at registrere 
det.

En anden med påtegnelsen ”Denne hund 
er avlet efter Dansk Dalmatiner Klub’s 
og DKK’s avlsanbefalinger” (lad os kalde 
den A- eller GULD-stambog), hvor betingel-
serne fremgår på modstående side.
Det nye er jo, at hundens høretest også 

skal registreres (inden parring). Dette 
sker ved at købe rekvisition for døvhed på 
www.hundeweb.dk under fanebladet: Rekvi-
sitioner. Pris kr. 95,-.
Hvis du skulle være så »uheldig«, at have 
parret uden at have set de sidste avlsre-
striktioner, skal du søge dispensation for 
BEAR på begge forældre, såfremt du ønsker 
avlsanbefaling på hvalpenes stambøger. Pris 
kr. 250,00.
Er du i tvivl kontakt Charlotte Schütt på 
chsc@dkk.dk  

Du skal altid inden parring, tjekke på racens 
avlsrestriktion, om der er sket ændringer.

Med venlig hilsen/Kind regards,
DANSK KENNEL KLUB
Charlotte Schütt
Information
Direkte telefon:+45 56 18 81 00

Med venlig hilsen/Kind regards,
DANSK KENNEL KLUB
Anne-Marie Villingshøj
Stambogsregistreringen
Direkte telefon:+45 56 18 81 04
Telefontid:
Mandag - torsdag 13:00 - 15:00
Fredag 11:00 - 13:00

3. Så kan der registreres hørestatus for 
hver enkelt hvalp, med det samme.
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I de næste timer arbejder pigerne sammen 
med dyrlæge- og veterinærsygeplejerske-
studerende – og foruden masser af kontakt, 
masser af kærlig opmærksomhed også 
masser af godbidder. Det er lige noget for 
pigerne!

Det er et bredt repertoire, 
som klinikhundene lægger 
krop til – her et udpluk af 
arbejdsopgaverne: beløn-
ning, han skal ikke have 
noget ud af, at opføre sig 
sådan.

	Almen undersøgelse
Studerende skal lære at tage puls, respi-
ration, kigge slimhinder, vurdere hvordan 
hunden står i hvile og bevæger sig, mærke 
lymfeknuder og hudens elasticitet.

	Hud og ører
De studerende kikker på hud og hårlag, 
lærer at undersøge for f.eks. lopper; vur-
derer hudfarve, tykkelse og elasticitet. Og 
ørerne bliver også tjekket både med det 
blotte øje og med otoskop.

	Hjerte, kredsløb og luftveje/lunger
De studerende skal lære at bruge et 
stetoskop til at lytte på hjerte og lunger. 
Slimhinder nærstuderes og der kigges 
efter andre tegn på hjerte- og lungesvigt, 
samt evt få lavet et hjertekardiogram.

	Mundhule og mave-tarmsystem
De studerende skal lære at åbne munden 
på en hund og betragte tænder, tunge 
og slimhinder I munden.  Der trykkes 
på hundens bug for at forsøge at mærke 
tarmene.

Arbejdet bliver afbrudt af en pause og en 
gåtur før de er tilbage til arbejdet med 
at oplære studenterne. Men alle de gode 
oplevelser (og hundekiks) kan ikke vare 

ved: Ud på eftermiddagen kommer Sally og 
Fanny retur til boksene, hvor de ligger og 
slapper af indtil vi henter dem efter kl. 1530. 

Efterskrift
Sally og Fanny arbejder sammen med andre 
klinikhunde. For at blive optaget som klinik-

hund, skal hunden 
gennem en test for 
egnethed – er den 
nem at samarbejde 
med, er den skikkelig 
sammen med syge-
plejersker og de andre 
klinikhunde? Består 
hunden et ”prøvefor-

løb” venter der ca. 50 til 70 arbejdsdage 
om året. Til gengæld får hunden masser af 
opmærksomhed og masser af opgaver – så 
når Sally og Fanny kommer hjem er de dejligt 
trætte efter en god arbejdsdag.   

En af de absolut gode ting for vores race er, 
at dyrlægerne lærer at læse dalmatinerens 
smil, og ved selvsyn oplever hvor nemme 
dalmatinere er. Der er stadig fordomme om 
dalmatinerens uheldige væsen – men på 
Life oplever de kommende veterinærer det 
modsatte. 

På lågerne hænger der en kort beskri-
velse af hver hund. På Sallys og Fan- 
nys står der “Sally er en sød hund” 
– og det står der også om Fanny. Det 
står der ikke om de andre hunde – så 
vi er morderligt stolte over, at vore to 
hunde opfører sig så pænt mens ”de 
er på arbejde”.

Landbohøjskolen ligger på Frede-
riksberg og er Danmarks største 
klinik. Her uddannes bl.a. veteri-
nærsygeplejersker og dyrlæger

Dalmatinertæverne Sally og Fanny trækker 
ivrigt i linerne. Vi er på vej ind til Life (eller 
Landbohøjskolen eller 
Science eller universitet 
for familie dyr – kønt 
barn har mange navne!). 
Det er tidligt om morgen, 
nu starter arbejdsdagen 
– og hundene kan næsten ikke vente. 

Vi går ind I porten og hen til deres “dobbelte 
lejlighed” – det er en stor dobbeltboks, hvor 
de to piger holder pause mellem arbejdet. 

af Erik Larsen & Erik Olsen Dagen starter altid på samme måde: Først 
lukker vi os ind i buret, tjekker de bløde 
måtter og om legetøjet ligger parat; så 

skifter vi halsbånd til 
Life’e egne halsbånd 
for at sætte “unifor-
men på”. Alt uden at 
det har pigernes store 
interesse. Det har til 

gengæld afskedsøjeblikket: Når lågen bliver 
lukket til boksen, får de hver 2 x hundekiks. 
Og selv om det er det samme hver eneste 
gang, så er det et stort øjeblik – I hvert fald 
for pigerne. 

På arbejde som klinikhund
Dalmatinerne Sally og Fanny arbejder på Life og er med til 
at uddanne de kommende dyrlæger og veterinærsygeplejer-
sker
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Nye medlemmer

Saksen

Dansk Dalmatiner Klub byder følgende nye medlemmer velkommen i klubben

Katcha Eskelund
Bursøvej 47
Bursø
4930 Maribo

Tine Meyer
Skovbrinken 20
4220 Korsør

Daniela Günther Andersen
Nedertoften 9
Genner
6230 Rødekro

CRUELLA. Modeskaberen Azzedine Alalia har bl.a. designet tøj med Naomi Campbell som 
ideakvinde her ses hun i bil og prikket tøj i 1990 omgivet af dalmatinere. Arkivfoto: Peter 
lLindbergh. (POLITIKEN 14.06.2009.)

Indsendt af Maiken Rasmussen

En virkelig god ven
Hundevenner ser af og til på deres dyr med 
en sådan hengivenhed, at man næsten 
skulle tro, at de kikkede et andet menneske 
i øjnene. Nu har japanske forskere bevist, 
at hundeejere også får noget ud af at kikke 
deres angiveligt bedste ven dybt i øjnene.

Forskerne satte en gruppe hundeejere og 
deres dyr stævne. Hundeejerne fik nu et 
valg: Lad være med at have øjenkontakt 
med dit dyr de næste 30 minutter – eller 
vær sammen med hunden, som du ellers 
ville være.

Da den halve time var gået, undersøgte 
forskerne niveauet for hormonet oxytocin 
hos hundeejerne – og fandt noget interes-

Helle og Per Plougmann
Fuglevænget 3, st. tv.
8500 Grenå

Helen Otti
Holmegårdsvej 6
3100 Hornbæk

sant: De hundeejere, der havde talt, kælet 
og haft øjenkontakt med deres dyr, havde 
cirka 30 procent højere oxytocin-niveau end 
den anden gruppe, der forbigående havde 
ignoreret dyrene.

At oxytocin medvirker til at skabe sociale 
bindinger mellem medlemmer af samme 
art – og i øvrigt også spiller en vigtig rolle i 
forbindelse med amning, hvor det populært 
sagt er med til at få mælken til at løbe til 
– er velkendt.

Men at social interaktion på tværs af arter 
også kan aktivere hormonet, er helt ny 
viden. De japanske forskere siger, at opda-
gelsen kan være med til at forklare, hvorfor 
menneskers fysiske og mentale velbefin-
dende i mange tilfælde synes at stige, når 
de anskaffer en hund.
Kilde: Science (POLITIKEN 4.1.2009)

Disse udklip fandt jeg i en skuffe, hvor de vist godt nok havde ligget et godt 
stykke tid!,men - tænkte jeg, de kan vel sagtens bruges alligevel!  (red.)

Google - Mary Leakeys 100th birthday
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Udstillinger i Kroatien

Så er der lidt flere nyheder til næste års 
første nummer af Dalmatineren.

I 2012 var vi til 2 store udstillinger i Kroa-
tien: I juli måned var det i sommerbyen 

Split til 4 dages aften- og natteudstillinger og 
november var det i hovedstaden Zagreb.

Vi har lige modtaget bekræftelse på, at Sally 
og Cæsar begge nu er kroatisk champion.

Vi vedlægger billeder - begge fra 
udstillingen i Zagreb med Cæsar 
stolt fremvist af Erik Winther. Vil 
du optage de glade tidender i 
næste Dalmatineren?
 
Mange hilsener
Kennel Tre Falke 
Erik & Erik

Curias Entuciast Forever (PIL)

Jeg skød lige min skønne hvalp PIL i sidevind 
hvor heldig har man lov at være.

Pil var med i Tivoli på hundens dag, og jeg 
var på scenen med hende fordi Dalmatine-
ren var modehund i 80erne, 

Pil var meget glad og rimelig lydig på 
scenen, hun kyssede alle dem hun kunne 
komme til gik helt ud på kandten af scenen, 
logrede med halen som om det var noget 
hun gjorde hver dag.

Så det var en go’ oplevelse. Men det var 

alligevel en hård dag hvor vi gik rundt for at 
nyde blomsterne, kun en enkelt is til Michael 
og mig blev det til, vovsevand og mange 
frolic blev der uddelt til Pil.

Hilsen Bente S Madsen
som er den heldige ejer af Curias Entuciast 
Forever som vi kalder PIL.
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Vi skal lære at leve med 
hjerte-lunge-orm
Er der fortsat hjerte-lunge-orm hos hundene i Danmark? Det spørgs-
mål fik jeg forleden fra en klient, og jeg kunne beklageligvis kun 
svare bekræftende, For selvom Storm P. siger, at »det er svært at 
spå, specielt om fremtiden«, så vover jeg den spådom, at der vil 
være hjerte-lunge-orm i Danmark i meget, meget lang tid.

Af fagdyrlæge Finn Boserup

Snegle er mellemvært for Hjerte-lunge-orm, så hundene smittes, ved enten 
at spise snegle eller slikke på deres slimspor.

Vi ved, at hunden smittes ved kontakt med 
snegle - enten ved at spise dem eller ved at 
slikke på det slimspor, som sneglen sætter, 
når den kryber hen over jord og blade. Det 
betyder, at hundene kun bliver smittet i den 
periode, hvor der er aktive snegle i haver og 
naturen.
Men fra smittetidspunktet, til hunden viser 
symptomer, går der oftest adskillige måne-
der, så man ser også nye tilfælde af hjerte-

lunge-orm på denne årstid hos hunde, der er 
blevet smittet om efteråret.

Få det tjekket
Hvis man bor i det område, der er kendt for 
at have mange inficerede snegle og dermed 
mange inficerede hunde, er det en god idé 
at få tjekket, om hunden er smittet, om 
vinteren. Gerne først på vinteren, men også 
senere. For hvis hunden har disse parasitter, 

kan man behandle i en periode, hvor smitte 
ikke finder sted, og på den måde forsøge at 
give hunden i hvert fald en periode, hvor den 
er fri for parasitter.

Forebyggende behandling
Der er mulighed for forebyggende behand-
ling, men der bør altid indgå i overvejel-
serne, om smitterisikoen er så stor, at man 
vil give sin hund medicin hele tiden, eller 

smitterisikoen er så lille, at man foretrækker 
at behandle hunden, når behovet er der.

Det spørgsmål bør du drøfte med din dyr-
læge, der både kender din hund og dens 
fysiske tilstand, og som også kender til smit-
terisikoen netop i det område, hvor du bor 
og lufter din hund..

kilde: Dyrefondet 1/2013

Hvis hunden selv kunne vælge, ville den 
helst have mad, hvor over 60 procent af 
energien kommer fra fedt.

Det viser en undersøgelse fra forskere i 
Australien og New Zealand, der er publiceret 
i tidsskriftet Behavioral Ecology.

Forskerne lod voksene hunde af racen papil-
lon, dværgschnauzer, cockerspaniel, labrad-
dorretriever og sanktbernhardshund selv 
vælge, hvad de ville spise.

Alle hundene var voksende, og der var både 

Hunde elsker fed mad
kastrerede, steriliserede og intakte hunde 
med i forsøgene.

Resultatet var, at hundene valgte en kost, 
hvor hele 63 procent af energien kom fra 
fedt, 3o procent fra protein og kun syv pro-
cent fra kulhydrat.

Hundene vil med andre ord gerne have 
den samme kost, som er god fot hårdt 
arbejdende slædehunde og ulve, men som 
bestemt ikke er sund for familiehunde, der 
ikke er nær så fysisk aktive.

Kilde: Videnskab.dk

Ticko (Dallise’s Lively Leopard) ved Vesterhavet
Ejere: Familien Fredslund, Herning
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Børnesiden find 7 fejl

På det nederste billede 
er der fjernet 7 ting.

Prøv om du kan finde 
dem!

Løsningen på find fejl fra Dalmatineren nr. 2 2012, prikkerne 
viser, hvor der manglede noget.

10 ting du aldrig må give din 
hund

af STEPHANIE KORSHOLM FOX

Selvom det kan være svært at stå for 
et par bedende hundeøjne efter aftens-
maden, skal du passe på med, hvad du 
serverer for din hund. Der er nemlig 
en gruppe fødevarer, som kan være 
decideret farlige for den. Vi har samlet 
nogle af dem her. 

Chokolade
Der er ikke noget som et stykke lækker cho-
kolade til kaffen, men det er ikke en god ide 
at liste et stykke ned under køkkenbordet. 
Chokolade kan nemlig forøge hundens hjer-
terytme og føre til et hjerteanfald. Derudover 
kan det også forårsage øget urinering samt 
opkast og diarré.

Grapefrugt og rosiner
Frugterne passer simpelthen ikke med hun-
dens fordøjelse. Det vides ikke, præcis hvor 
meget den kan tåle, så det er bedst at holde 
den helt væk fra dem.

Løg
De hvide banditter kan nedbryde din hunds 
røde blodceller og få blodets iltning til at 
falde. Problemerne viser sig ikke nødvendig-
vis med det samme, men vil ophobe sig over 
tid. Hold øje med opkast, diarré og nedsat 
appetit.

Queenslandnødder
Et specielt stof i nødden kan forårsage feber, 
hjerteproblemer og kan ligefrem lamme din 
hund.

Alkohol
Et absolut no-go. Hundens krop kan ikke 

håndtere alkoholen og de kan blive forgiftet 
meget let og dø af det.

Brøddej
Hunden tænker måske, at det er blødt og 
lækkert og sluger derfor det hele i en bid. 
Men derefter kan dejen hæve i hundens 
mavesæk og forårsage oppustethed og 
kvalme.

Koffeinholdige drikkevarer
Koffeinen kan have en dårlig effekt og give 
din hund hjertebanken.

Avocado
De er lækre og sunde for os mennesker, men 
for din hund er de direkte giftige. De inde-
holder kemikalier, som kan beskade vævene 
i hundens krop. Avocado most i Guacamole 
bør også undgås.

Frugtsten
Undgå alle frugter med sten i. Stenene inde-
holder cyanid, som er farligt. Det kan endda 
overtage hele kroppen hos mindre hunde og 
føre til døden.

Rå fisk
Når fisk ikke er blevet kogt, kan det inde-
holde parasitter. Hvis hundene sluger dem, 
vil parasitterne klæbe sig til tarmvæggen, 
som er svært at opdage. Sørg derfor for at 
gennemkoge fisk, hvis du fodrer din hund 
med det.

Kilde: www.i-love-dogs.com



22 23

 Spotnik’s Grand Gala
NO30188/10, 27/11/2009, hvid m. sort.

Far: WW10 Alpadirato Future Brand 
Mor: Spotnik´s Coffee Cream
Opdrætter: Helle Høie, Norge. 

Ejere: Helle Høie & Kjersti Sletten Bakken, Norge

  	
Certifikater er opnået på følgende udstillinger
	 Fredericia	 10/02-2013	 DKK	 dommer Gunnar Nymann, DK.
 	 Ballerup  	 17/06.2012 	 DDK	 dommer Annika Ullveit-Moe, SE
	 Ballerup  	 16/06.2012 	 DDK	 dommer Manuel Loureiro Borges, PT	

Vi ønsker opdrætter og ejere  tillykke

Ny Dansk Champion 

N SE UCH 

Price-Spot’s Blessing ln Disquise  
 S-46528/ 22343/2010, 25/10/2007, hvid m. sort. 

Far:    INT S DK UCH LP1 Ridotto Napoleone
Mor: NORD UCH Dalmo’s Xantippe
Opdrætter: Silje Paulsen, Norge

 Ejer:   Grethe Akselberg, Sverige, Sverige

  	
Certifikat er opnået på følgende udstilling:
	
	 Fredericia	 10/02-2013	 DKK	 dommer Gunnar Nymann, DK.
	

Vi ønsker opdrætter, ejer  og Morgan tillykke

Ny Dansk og Nordisk Champion 
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DKCH SECH FICH NORDCH INTCH DECH NOCH DEVDHCH DV11

Frihedens Prinsesse Phregne
 DK08756/2007, 11/04/2007, hvid m. sort.

Far: INTCH NORDCH FICH WW06 PLCH GBCH  Bell-A-Mir´s Elegant Envoy
Mor: Danish Spots Ena Spotted Liberty

Opdrættere: Jens Mauritzen og Jette Mauritzen
Ejere: Erik Winther Olsen, Erik C. Larsen.

  	
Certifikater er opnået på følgende internationale udstillinger

	 26.07.12	 Split	 dommer Kari Järvinen (Finland)
	 28.07.12	 Split	 dommer Ole Staunskjær (Danmark)
	 29.07.12	 Split 	 dommer Torbjørn Skaar (Sverige
	 17.11.12	 Zagreb	 dommer Marijan Cizmesija (Kroatien)
	 18.11.12	 Zagreb 	 dommer Harry Tast (Finland) 

Vi ønsker opdrættere, ejere og  Sally tillykke

Ny  Kroatisk Champion 

 

 Tre Falke’s Finske Fidelius 
DK06713/2011, 16/04/2011, hvid m. sort.

Far: FICH, EECH, DKCH Ottopojan Önskarlyckatill
Mor:  Multi CH. Frihedens Prinsesse Phregne

Opdrættere & Ejere: Erik Winther Olsen og Erik C. Larsen
  	
Certifikater er opnået på følgende internationale udstillinger

	 28.07.12	 Split	 dommer Ole Staunskjær (Danmark)
	 29.07.12	 Split 	 dommer Torbjørn Skaar (Sverige
	 17.11.12	 Zagreb	 dommer Marijan Cizmesija (Kroatien)
	 18.11.12	 Zagreb 	 dommer Harry Tast (Finland) 

Vi ønsker opdrættere, ejere og  Cæcar tillykke

Ny  Kroatisk Champion

25
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BIR -  Cacib + DKV12     Fich EECH DKCH
Ottopojan Önskarlyckatill

Fin 24257/2008, 09/03/2008, hvid m. brun.
Far: Multi ch Rallallaa Tittelintuure 
Mor: FICH EECH Ottopojan Wienerwalsii
O:  Virpi & Kaj Guseff, Finland
E: Mia Wallenius, Finland.
God størrelse og proportioner. Meget godt udtryk. Dejlig hoved. 
Excellent overlinie. Godt forbryst, dybt bryst. Gode bevægelser.

EX1. CK. championklasse BHK1. CACIB. DKV12. 
BIR.

BIM - CERT + DKJV12 + DKV12 
Dalnews Feher Frida

NO55672/2011  13/10/2011, hvid m. brun.
Far: Dalnews Ekkora Eiko
Mor: Nuch Dalnews Diadal Debbie 
O + E: Erika Sparre Holm, Norge 
Meget god størrelse, proportioner og udtryk. Dejlig hoved. Meget 
god overlinie. Dybt bryst. Meget gode bevægelser.
 
EX1. CK. juniorklasse BTK1. Cert. DKJV12. DKV12. 
BIM.

Udstillingsresultat Herning		

Bedste Baby:
Crazyspots Back In Black

DK13268/2012, 19.07.2012, hvid m. sort
Far: Udarny Blues S Newskih Ostronov  
Mor: Toots counting on a Miracle
O.: Jens Møller Christensen
E.: Solveig Korsholm Eskesen
Meget gode proportioner, og meget godt udtryk. Meget godt 
hoved. Korrekte bag. Gode bevægelser. 
.
SL1. BEDSTE BABY.
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Babyklasse hanner: Crazyspots Back In Black
Crazyspots Bright Side Of Life

SL1, BEDSTE BABY.
SL2.

Hvalpeklasse tæver: Jilloc’s Believe It Or Not
Dallise’s Living Love
Dallise’s Little Lady

SL1. BEDSTE HVALP.
SL2..
SL3.

Juniorklasse hanner: Jilloc’s A Quantum Winner
Ian Dury The Astonishing
Basika’s Californication
Jilloc’s All Rights Reserved
Kratskoven Bailey

EX1. CK. DKJV12. BHK3.
EX2. CK. 
EX3.
EX4. 
EX.

Mellemklasse hanner: Lots Of Spots Bruce The Boss
Tre Falke’s Finske Fidelius

EX1. CK..
EX2. .

Åben klasse hanner: Jilloc’s Zero Zero Seven
Ellessar’s Always On My Mind
Crazyspots Aquilo
Crazyspots Aeolus

EX1. CK. BHK2. CERT. Res-CACIB., DKCH
EX2. CK. 
EX3.
EX4.

Championklasse hanner: Ottopojan Önskarlyckatill
Jilloc’s Sugardaddy
Spotnik’s Golden Globe For Oriana
Oriana’s Traceable Target
Marque Marron Horus
Gerry Vom Hügel

EX1. CK. BHK1. DKV12. CACIB. BIR..
EX2. CK. BHK4.. 
EX3. CK.
EX4.
EX.
EX. 

Juniorklasse tæver: Dalnews Feher Frida
Timanka’s Sweetness Is My Weakness

EX1. CK. DKJV12. BTK1. DKV12. CERT. BIM.
EX2. CK.

Mellemklasse tæver: Jilloc’s Yet Another Star
Lots Of Spots Sloppy Sue
Aida
Lots Of Spots Madame Marie
Tre Falke’s Fanlight Fanny

EX1. CK.
EX2. CK..
EX3. 
EX4. 
EX.

Åben klasse tæver: Basika’s Candle In The Wind
Marque Marron’s La Fleur Violette
Dallise’s Kandy Kiss

EX1. CK.
EX2. .
VG3.

Championklasse tæver: Frihedens Romanza Royale
Jilloc’s Splendid Choice
Frihedens Prinsesse Phregne
Dalnews Diadal Debbie
O’Talix’s Magic Mc.Luna
Spotty Buddy Mon Cheri
Crazyspots Athena

EX1. CK. BTK2. CACIB.
EX2. CK. BTK3. Res-CACIB. 
EX3. CK. BTK4. 
EX4. CK.
EX. 
EX..
EX.

Veteran klasse tæver: Kernehuset’s Zitha EX1. CK. DKVV12. BEDSTE VETERAN.

DK06825/2010, 27/03/2010, hvid m. sort.
Far: SECH Spotborne Heaven Can Wait 
Mor: DKCH Frihedens Prinsesse Pallas
O: Jette og Jens Mauritzen. 
E: Anne Cathrine og Lasse Faarbæk
God størrelse og gode proportioner, meget godt udtryk. Dejlig 
hoved. Meget god overlinie. Godt forbryst og bryst. Gode bevæ-
gelser.
EX1. CK.  championklasse BTK2. CACIB.

03. nov. 2012   Dommer:   Dorota Witkowska, PL.
BTK2 - CACIB        DKCH
Frihedens Romanza Royale

BHK2 - CERT
Jilloc’s Zero Zero Seven

SE 22343/2010, 08/02/2010, hvid m. sort. 
Far:  Multi Ch. Jilloc’s Sugar Daddy
Mor: SECH Jilloc’s Miss Perfect
O: og E:   Florence Brunberg Johansen, Sverige
God størrelse og proportioner. Meget godt udtryk. Godt hoved. 
Meget god overlinie. Dybt bryst. Excellent bevægelser. 

EX1. CK.  åbenklasse BHK2. Cert. Res-CACIB.

Øvrige resultater:
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BIR - NORDVV12 + NORDV12   Multi CH
Jilloc’s Joyride

24188/2003, 23/02/2003, hvid m. brun.
Far: Rocca Al Mare Allegro Ad Jilloc´s
Mor: Timanka´s Close Enough
O. & E.: Florence Brunberg Johansen, Sverige.  
10 år, glad og sund i ringen, korrekt hoved, pæn overli-
nie, velvinklet, korrekt plettet, frie bevægelser  jeg nyder 
meget en speciel fremvisning af hende i dag.

EX1. CK. veteranklasse BTK1. bedste veteran. NORDVV12. 
NORDV12. BIR.

BIM - CACIB + NORDV12  WJW08 SECH 
DKCH    Jilloc’s Sugardaddy

S 44942/2007, 05/06/2007, hvid m. sort. 
Far: Jilloc´s A Man In The Mirror
Mor: Jilloc´s Key To Succes 
O. & E.: Florence Brunberg Johansen, Sverige.
6 år, kraftig og stærk han, smukt hoved og udtryk, stærke 
knogler, kraftfuld bryst, velvinklet, pæn fremdrift, rette 
pletter på kroppen, kunne være bedre på ørerne.

EX1 . CK. championklasse BHK1. CACIB. NORDV12. 
BIM.

Udstillingsresultat Herning		

Bedste Hvalp
Jilloc’s Believe It Or Not

SE45434/2012 14/02/2012, hvid m. sort.
Far: Spotborne Constraction
Mor: Jilloc’s Need All Limits
O.:  Flocence Brunberg Johansen, Sverige 
E.: Hildegunn Aak, Sverige
8 mdr., førsteklasses kvalitet, hoved af korrekt udtryk og proportio-
ner, udmærket overlinie, stærke knogler, fremragende kryds, god 
pletning, kraftfuld bevægelse og fremdrift

SL1. BEDSTE HVLP
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DK06713/2011, 16/04/2011, hvid m. sort.
Far: Ottopojan Önskarlyckatill
Mor: Frihedens Prinsesse Phrenge
O. & E.: Erik Winther Olsen og Erik C. Larsen
Første klasses kvalitet, 1,5 år han, fremragende udtryk, korrekt 
hoved, pigmentering og pletter, korrekt overlinie, velvinklet, 
udmærket kryds, stærk muskuløs, kraftfuld og produktiv bevæ-
gelse, fremragende temperament. 
EX1 . CK. mellemklasse BHK2. CERT. Res-CACIB.

DK22342/2007, 04/11/2007, hvid m. sort.
Far: Spotty Buddy Velvet Freckles
Mor: Leaveslake Sugar N Spice
O + E: Tenna Johansen
5 år gammel, feminin af fremragende type, smukt hoved og udtryk, 
udmærket pletning, korrekt overlinie, stærkt bryst og forbryst, 
kraftfuld bevægelse, dejligt præsenteret i dag.
EX2. CK. championklasse BTK2.

04. nov. 2012   Dommer: Jurate Butkiene, LT.
BTK2 -  CACIB                  Dkch  Intch.
Spotty Buddy Mon Cheri

BHK2 -  Cert.   
Tre Falke’s Finske Fidelius 

Øvrige resultater:
Babyklasse tæver: Crazyspots Black Magic Woman L.

Hvalpeklasse tæver: Jilloc’s Believe It Or Not
Dallise’s Little Lady
Dallise’s Living Lover

SL1. BEDSTE HVALP. 
SL2.
SL3.

Juniorklasse Hanner: Ian Dury The Astonishing
Jilloc’s A Quantum Winner
Jilloc’s All Rights Reserved
Kratskoven Bailey
Basika’s Californication

EX1. CK. NORDJV12. BHK3. 
EX2. CK. 
EX3. CK.
EX4. CK. 
VG.

Mellemklasse hanner: Tre Falke’s Finske Fidelius
Lots Of Spots Bruce The Bossi

EX1. CK. BHK2. CERT. Res-CACIB. 
EX2. CK. BHK4.

Åben klasse hanner: Ellessar’s Always On My Mind
Crazyspots Aeolus
Frihedens Royal Ravindra

EX1. CK.
EX2. CK. 
VG3. 

Championklasse hanner: Jilloc’s Sugardaddy
Jilloc’s Zero Zero Seven 
Ottopojan Önskarlyckatill
Spotnik’s Golden Globe For Oriana
Oriana’s Traceable Target
Gerry Vom Hügel
Marque Marron Horus

EX1. CK. BHK1. NORDV12. CACIB. BIM. 
EX2. CK. 
EX3. CK.  
EX4. CK.
EX.
EX. 
VG.

Juniorklasse tæver: Timanka’s Sweetness Is My Weakness
Dalnews Feher Frida

EX1. CK. NORDJV12. BTK4.
EX2. CK. .  

Mellemklasse tæver: Jilloc’s Yet Another Star
Lots Of Spots Madame Marie
Tre Falke’s Fanlight Fanny
Aida

EX1. CK. BTK3. CERT. Res-CACIB.
EX2. CK.
EX3. CK. 
EX4.

Åben klasse tæver: Basika’s Candle In The Wind
Marque Marron’s La Fleur Violette
Dallise’s Kind-Hearted Kisser

EX1. CK.
EX2. CK.
VG3.

Championklasse tæver: Spotty Buddy Mon Cheri
Dalnews Diadal Debbie
Frihedens Prinsesse Phregne
Frihedens Romanza Royale
Jilloc’s Splendid Choice
O’Talix’s Magic Mc.Luna
Crazyspots Athena

EX1. CK. BTK2. CACIB
EX2. CK.
EX3. CK. 
EX4. CK. 
EX
EX..
VG. 

Veteranklasse tæver: Jilloc’s Joyride
Kernehuset’s Zitha

EX1. CK. BEDSTE VETERAN. NORDVV12. BTK1. NORDV12. BIR. 
EX2.
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Top 10 hanner efter Fredericia

  1.  Spotnik’s Golden Globe For Oriana            31
   	    Alpadirato Future Brand – Spotnik´s Coffee Cream
	    Ejere: Helle Høie og Søren Jacobsen

  2.  Lovinda’s Fritjof                                       23
   	    Dalmo’s Argon The First – Lovinda’s Chessie
	    Ejer: Kai Christoffersen, Norge

  2.  Price-Spot’s Blessing In Disguise            23
	    Ridotto Napoleone – Dalmo’s Xantippe
	     Ejer: Grethe Akselberg,, Sverige

  4.  Basika’s Californication                         21
   	     Napori’s Exotic Edition – Lovinda’s Go Go Girl
	     Ejer: Kai Christoffersen, Norge

  5.  Crazyspots Aquilo                                   17
   	    Elaridge Celtic Warrior – Toot´s Counting On A Miracle
	    Ejer: Lars Bjerre 

  6.  Tre Falkes Finske Fidelius                         15
   	     Ottopojan Önskarlyckatill - MultiCH Frihedens Prinsesse Phrenge
	     Ejere: Erik Winther Olsen og Erik C. Larsen 

  7.  Absolute Love Duke                                   8
   	    Spotnik’s Viking Victory – Albican’s Fidelia
	    Ejere: Helle Høie og Søren Jacobsen

  8.  Lots Of Spots Bruce The Boss                  6
	     MultiCH Bell-A-Mir´s Elegant Envoy – MultiCH Oriana´s Traceable Titania
	     Ejer: Pia Jensen

 1.  Spotnik’s Grand Gala                             33
	 Alpadirato Future Brand – Spotnik´s Coffee Cream
	 Ejere: Helle Høie,  Kjersti Sletten Bakken, Norge

 2.  Basika’s Candle In The Wind                23
	 Napori’s Exotic Edition – Lovinda’s Go Go Girl
	 Ejer: Kai Christoffersen, Norge

 2.  O’talix’s Magic Mc.Luna                         23
	 Toot´s Zanzibar - O´talix´s Knock Out Kawa By Vic
	  Ejer: Mette Christensen

 4.  Dallise’s Living Love                              21
	 Predita’s Sparkling Star - Dallise’s Incredible Idea
	 Ejer: Lise Kjølby

 5.  Kalia Aniko Vom Hause Picolino               19
       	 Zito Von Wilhelmshal - Anniko Zoey Vom Hause Picolino
	 Ejer: Carina Schaefer, Tyskland

 5.  Kernehuset’s Zitha                              19
	 T-Cart Obvious - Kernehuset’s Ronja
	 Ejer: Mette Christensen

   7.  Frihedens Prinsesse Phregne               17
	 Bell-A-Mir´s Elegant Envoy - Danish Spots Ena Spotted Liberty
	 Ejere: Erik Winther Olsen og Erik C. Larsen
       

 8.  Frihedens Romanza Royale                    11
	 Spotborne Heaven Can Wait – DKCH Frihedens Prinsesse Pallas
	 Ejere: Anne Cathrine K., Lasse Faarbæk

 8.  Lots Of Spots Madame Marie                  11
	 MultiCH Bell-A-Mir´s Elegant Envoy – MultiCH Oriana´s Traceable Titania
	 Ejer: Mette Grüner Vindfeldt

10. Dallise’s Little Lady                                7
	 Perdita’s Sparkling Star – Dallise’s Incredible Idea
	 Ejer: Helle Plougmann	

Top 10 tæver efter Fredericia
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 1.  Dallise’s Living Love                                      21
	 Predita’s Sparkling Star - Dallise’s Incredible Idea
	 Ejer: Lise Kjølby

  2.  Absolute Love Duke                                   8
   	    Spotnik’s Viking Victory – Albican’s Fidelia
	    Ejere: Helle Høie og Søren Jacobsen

  3.  Dallise’s Little Lady                                     7
	  Perdita’s Sparkling Star – Dallise’s Incredible Idea
	  Ejer: Helle Plougmann
	

  4.  Solidifies Brave Bitch                                6
   	   Price-Spot’s Blessing In Disguise – Solbo’s Holly   
	   Ejer: Grethe Akselberg, Sverige

 

Top 10 Junior efter Fredericia
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Placeringen på top 10 listen beregnes efter hver udstilling, dog er kun de 7 bedste 
placeringer gældende (på Junior Top 10 tæller de 4 bedste placeringer).
Udstillinger, der tæller til top 10, er alle officielle udstillinger arrangeret af Dansk 
Kennel Klub eller Dansk Dalmatiner Klub, både nationale og internationale udstil-
linger tæller.
I tilfælde af at 2 eller flere hunde står lige i konkurrencen følger vi DKK´s regler. 
Se udstillingsreglement.
Skuer tæller ikke.

Præmiering 						        Points 
CK	 4
EXCELLENT	 7
VERY GOOD	 4
GOOD	 2
SUFFICIENT	 1
DISQUALIFIED	 0
CANNOT BE JUDGED	 0
	
Nr. 1 i sin klasse med Excellent	 8
Nr. 2 i sin klasse med Excellent	 6
Nr. 3 i sin klasse med Excellent	 4
Nr. 4 i sin klasse med Excellent	 2
	
Nr. 1 i sin klasse med Very Good	 4
Nr. 2 i sin klasse med Very Good	 3
Nr. 3 i sin klasse med Very Good	 2
Nr. 4 i sin klasse med Very Good	 1
	
Nr. 1 i Bedst i Køn klasse	 8
Nr. 2 i Bedst i Køn klasse	 6
Nr. 3 i Bedst i Køn klasse	 4
Nr. 4 i Bedst i Køn klasse	 2
	
Bedst i racen (BIR)	 6
Bedst i modsat køn (BIM)	 4

Certifikat, CACIB og Res. CACIB giver ikke point.

Pointsystem til udstillings Top 10
gældende for 2013

Zulu i forårsskoven
Ejere: Anne Cathrine K. & Lasse Faarbæk
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Akvitetssiden:
Dansk Dalmatiner Klub 

13. april 2013
National udstilling i Kerteminde

Tilmeldingsfrist: 09.03.2013
Dommer: Nina Byles, GB.

Dansk Kennel Klub - kreds 3
19. maj 2013 

National udstilling i Svendborg
Tilmeldingsfrist: 14.04.2013

Dommer: Annette Bystrup, DK.

Dansk Kennel Klub 
05. maj 2013

International udstilling i Roskilde, Kval. Crufts
Tilmeldingsfrist: 30.03.2013
Dommer: Per Iversen, NO.

Dansk Kennel Klub 
04. maj 2013

International udstilling i Roskilde
Tilmeldingsfrist: 30.03.2013
Dommer: Boo Lundström, SE.

Dansk Dalmatiner Klub 
20. maj 2013

National udstilling i Svendborg
Tilmeldingsfrist: 15.04.2013

Dommer: Mark Dunnachie, GB. 

Dansk Dalmatiner Klub 
25. maj 2013

National Klubudstilling i Vig
Tilmeldingsfrist: 20.04.2013

Dommer: Kresten Scheel, DK.

Dansk Dalmatiner Klub 
26. maj 2013

National Klubudstilling i Vig
Tilmeldingsfrist: 20.04.2013
Dommer: Birte Scheel, DK

Dansk Kennel Klub 
15. juni 2013 

International udstilling i Vejen
Tilmeldingsfrist: 11.05.2013 
Dommer: Inger Dahle, NO.

					    Stilling til årets racevinder i Dansk Kennel Klub - DKKV13
Navn 							      Point 
	 Spotnik Grand Gala	 5
	 Spotnik s Golden Globe For Oriana	 3
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Hvalpe født: 20.12.12

Han: Jumping Jewel Of Old Stonewick 
(hvid m. sort)
Tæve: Bell-A-Mir’s Faithful Fiona 
(hvid m. brun)

Kennel Kratskoven
v/Lise Svejgaard
Gårsdalvej 30
8800 Viborg

Tlf.: 51 23 52 70 / 30 17 93 21
Hjemmeside:
www.dalmatiner-hvalpe.dk
e-mail: egelund.dyreklinik@gmail.com

Fødselsnotits:

Malou i de Norske Fjelde
Ejer: Mette Christensen, Svendborg
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Tilmelding til DDK udstillinger:
DKK har varslet prisstigninger for udstillinger i 2013. 

Priserne bliver som følger : 
1. hund : 350 kr
2. hund : 300 kr
3. hund og eft. : 250 kr
Hvalpeklasse : 245 kr
Dette med samme ejer.

Prisen for at  udstille i Dansk Dalmatiner Klub er den samme, da vi skal følge
DKK´s priser.
 
Man skal bruge HUNDEWEB til alle udstillinger i såvel DKK 
som DDK.

Vi har i bestyrelsen arbejdet en del med muligheden for i fremtiden at betale med 
betalingskort. Men det er desværre alt for dyrt !!!
Affødt af dette viser det sig, at det er en fordel for os alle hvis vi melder til alle 
udstillinger (DKK og DDK) via HUNDEWEB. Hvis man klikker ind på Dalmatinerklub-
bens hjemmeside og går ind under udstillinger, så er der allerede et link dertil.

Tilmeldingsfrist nye regler:
Vi har i bestyrelsen besluttet at følge DKK´s regler om tilmeldingsfrist til vores egne 
udstillinger.
Den “sædvanlige” tilmeldingsfrist er fortsat 5 uger før udstillingen.
Der er nu en “sidste tilmeldingsfrist” på 4 uger før udstillingen. Det koster et gebyr 
på 100 kr pr hund som ved DKK.
Der er ikke mulighed for at tilmelde efter “sidste tilmeldingsfrist” !

Det er stadig kun muligt at melde til udstillinger via HUNDEWEB.

Dally-Dollars
Dally-Dollars kan bruges det år, de er udkommet og to år 
frem. Herefter forældes de. Dvs. at de Dally-dollars, man » 
vinder » i år 2013, kan indløses i 2013 + 2014 + 2015 osv.
De lyseblå Dally-dollars der har været i omløb de seneste 
mange år, er ugyldige. 

DATO	 FRIST	 STED	 ARRANGØR/TYPE	 DOMMER
13.04.2013 	 09.03.2013	 Kerteminde 	 DDK National	 Nina Byles, GB.
04.05.2013	 30.03.2013	 Roskilde	 DKK CACIB	 Boo Lundström, SE.
05.05.2013	 30.03.2013 	 Roskilde 	 DKK CACIB Kval. Crufts	 Per Iversen, NO.
19.05.2013	 14.04.2013	 Svendborg	 DKK kreds 3 National	 Annette Bystrup, DK.
20.05.2013 	 15.04.2013	 Svendborg	 DDK National	 Mark Dunnachie, GB. 
25.05.2013	 20.04.2013	 Vig 	 DDK National Klubudstilling	 Kresten Scheel, DK.
26.05.2013	 20.04.2013	 Vig	 DDK National Klubudstilling	 Birte Scheel, DK.
15.06.2013	 11.05.2013	 Vejen 	 DKK CACIB 	 Inger Dahle, NO.
17.08.2013	 13.07.2013	 Bornholm 	 DKK CACIB 	 Agnes Ganami Kertes, IL.
18.08.2013	 13.07.2013	 Bornholm 	 DKK CACIB 	 Gert Christensen, DK.
24.08.2013 	 20.07.2013	 Varde	 DDK National	 Vincent O’Brien
21.09.2013	 10.08.2013	 Ballerup	 DKK CACIB KBHV13	 Gerda Kastl, DE.
22.09.2013	 18.08.2013	 Karlslunde	 DDK National 	 Jürgen Rotsch, DE.
02.11.2013	 28.09.2013	 Herning	 DKK CACIB 	 Peter Beyersdorf, DE.
03.11.2013	 28.09.2013	 Herning	 DKK CACIB DKV13	 Tino Pehar, HR.
30.11.2013	 26.10.2013	 Slagelse	 DDK National	 Tuula Tammelin, DK.

Kommende udstillinger:
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DKK = Dansk Kennel Klub  - alle Cacib udstillinger er Internationale
DKK = Dansk Kennel Klub kredse - alle udstillinger er nationale
DDK = Dansk Dalmatiner Klub - alle udstillinger er nationale
Tilmeldingsfrist er 5 uger før udstillingen.
Tilmelding til Dansk Dalmatiner Klub: 
On-line via Dansk Kennel Klub’s hjemmeside (hundeweb)

Tilmelding til Dansk Kennel Klub’s internationale udstillinger 
On-line via Dansk Kennel Klub’s hjemmeside, ved at sende tilmeldingsblanketen, der findes i bladet »Hunden«,  eller 
rekvirer blanket på telefon 56 18 81 00

Tilmelding til Dansk Kennel Klub’s nationale udstillinger 
On-line via kredsenes hjemmeside, ved at sende tilmeldingsblanketen for kredsudstillingen, der findes i bladet 
»Hunden«,  eller rekvirer blanket hos kredsen

Udstillinger 2013:



38 39

Priksager til salg:
Følgende Dalmatiner priksager kan købes gennem Dalmatiner klubben:

Bog om Dalmatiner:
Pris: 130 kr. + fragt
Kan bestilles på email: mgv@ofir.dk

Årbog 2009/2010 + 2011:
Pris: 125 kr. + fragt
Kan bestilles på email: mgv@ofir.dk38

Dalmatiner-paraply:
Pris: 75 kr. + fragt
Kan bestilles på email: mgv@ofir.@ofir.dk

Dalmatiner-nøglering: 
Pris: 90 kr. + fragt
Kan bestilles på email: mgv@ofir 39
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Infosider:
Bestyrelsen i Dansk Dalmatiner Klub:

Back-up for udstillinger:
Lars Bjerre
Lærkevej 22
4200 Slagelse
Telefon: 23 34 85 55
E-mail: ryk.elefantens@gmail.com

Mette Grüner Vindfeldt
M. Bechs Allé 69
2650 Hvidovre
Telefon: 36 75 51 22
E-mail: mgv@ofir.dk

Bente Skovlund Madsen
Vårgyvelvej 1 A
2690 Karslunde
Telefon: 46 15 01 02
E-mail: bsyins.m@kabelmail.dk

Suppleanter:
Bente Skovlund Madsen
Vårgyvelvej 1 A
2690 Karslunde
Telefon: 46 15 01 02
E-mail: bsyins.m@kabelmail.dk

Formand:
Søren Thanning Jacobsen
c/o Mette Grüner Vindfeldt
M. Bechs Allé 69
2650 Hvidovre
Telefon: 61 37 63 62

Næstformand/Kasserer/
Medlemssekretær
Mette Grüner Vindfeldt
M. Bechs Allé 69
2650 Hvidovre
Telefon: 36 75 51 22
E-mail: mgv@ofir.dk

Sekretær:
Erik Larsen
Carl Feilbergs Vej 20
2000 Frederiksberg
Telefon: 38 87 27 10
E-mail: erikogerik@mail.dk

Udstillingsansvarlig:
Mette Christensen
Bakkevej 3
5700 Svendborg
Telefon: 63 21 08 06
E-mail: mette@famchristensen.dk

Annoncer:
Annoncer til bladet tilsendes redaktionen, 
betaling tilsendes kasseren, eller girokort 
afventes.

Annoncepriser:
	 Medlem	                   Ikke medlem 
1/1 side 	250,-		  350,- 
1/2 side 	125,-		  175,- 
1/4 side 	 75,- 		  100,-

Avlsanbefalinger vedr. 
ARDS: 
Dansk Dalmatiner Klub’s bestyrelse og Sund-
hedsudvalg anerkender A.R.D.S. hos dalma-
tineren som værende en letal, formodentlig 
autosomal, recessiv arvelig sygdom ved 
dobling på efterkommere efter finskopdræt-
tet O’Soul Escada. Det anbefales, at hunde 
efter kendte bærere kun parres med hinan-
den, såfremt sammenlagte antal generatio-
ner fra begge forældredyr til en kendt bærer 
er mere end 14 generationer. Hunde, som 
er 1. - 5. generation efter kendt bærer, bør 
ikke anvendes i avl efter 1.01.2005. 
Eksempel: Er tæven 6. generation efter en 
kendt bærer, skal hannen være minimum 8. 
generation efter kendt bærer. 
Sundhedsudvalget har udarbejdet en over-
sigt over hvilke hunde, som anses for sikre 
bærere. Som konsekvens af ovenstående, 
anbefales det ikke at importere/eksportere 
hunde under 7. generation fra kendt 
bærer:
- denne anbefaling gælder også ved brug 
af udenlandske avlspartnere.
 
Spørgsmål  rettes til: 
Søren Thanning Jacobsen
Telefon: 61 37 63 62

Dalmatineren:
Dansk Dalmatiner Klubs medlemsblad 
Dansk Dalmatiner Klubs medlemsblad udkom-
mer 4 gange om året, marts, juni, septem-
ber og december.

Hjemmeside:
www.dalmatinerklubben.dk
Oplysninger om DDK’s love og regler, hval-
peliste, udstillinger, udstillingsresultater og 
udstillingskritikker.

Dally-Dollars:
Man vil kun kunne bruge Dally-Dollars til 
køb af ting på udstillinger, hvor klubben har 
en stand eller, hvor AltTilHundOgKat har en 
stand.

Hvalpeanvisning:
Nye regler for hvalpeanvisning
I forlængelse af generalforsamling 2011 
og efter møde med DKK om ændring af 
avlsanbefalinger lempes klubbens regler for 
hvalpeanvisninger. Ændringerne har virkning 
per 1. januar 2013. 
De tidligere regler er nu reduceret til 9 mod 
tidligere 13: Bl.a. er kravet om, at ARDS 
anbefaling følges, bortfaldet som betingelse 
for optagelse på hvalpelisten. Hvad angår 
ARDS vil DDK i stedet overvåge udviklingen 
– og hvis der optræder ekstraordinært lave 
antal generationer, kan klubben gennem 
Dansk Kennel Klub pålægge overholdelse af 
en ”14 generationers model”. 

Nye regler
• 1 års uafbrudt medlemskab af Dansk 

Dalmatiner Klub umiddelbart forud 
for optagelse på hvalpeliste. Med-
lemskabet regnes fra betalingsdato

• Hvalpemoderen skal ved parring 
være fyldt mindst 2 år.
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Artikler og fotos: 
Materiale til bladet sendes til redaktøren. 
Deadline 10. maj 2013.  Alle fotos returne-
res, hvis der medsendes en frankeret kuvert. 
Det er ønskværdigt at fotos sendes digitalt. 
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Høretest:
Høretest af hvalpe og voksne hunde foreta-
ges af dyrlæge Jan Birch på:
Odder Dyreklinik (syd for Århus) 
Banegårdsgade 24, 8300 Odder. 
Tlf. 86 54 47 00.
Her kan prisliste også rekvireres.
Bemærk! Man kan søge om tilskud til høre-
test på 200 kr. pr. individ (ved hvalpekuld 
ydes der tilskud for max. 8 hvalpe) Der ydes 
fuld godtgørelse ved test af døve hvalpe. 
Med hensyn til kuld, der skal over Store-
bæltsbroen, kan man søge om dækning af 
2 x broafgift, samkørsel med andre bør dog 
tilstræbes. Ansøgning om tilskud til høretest 
+ broafgift skal være kassereren i hænde 
senest 3 mdr. efter test.

Ind- og udmeldelse, 
adresse ændringer m.m.
Kontakt klubbens kasserer.

Nye champions:
Foto med oplysninger om hvor/hvornår og 
af hvilke dommere certifikater er opnået, 
samt hundens data sendes til redaktionen. 
Gratis for  danske medlemmer og udenland-
ske ejere, hvis hund er blevet dansk cham-
pion.

Nye importer:
Hvalpefoto med oplysninger om hundens 
navn og forældredyr, samt ejer og opdræt-
ter,  tilsendes redaktionen snarest efter 
import. Notits i bladet er i så fald gratis for 
medlemmer.  Hvis du ønsker flere oplysnin-
ger med notitsen: se priser for annoncer 
andetsteds i bladet.

• Hvalpemoderen må ved hvalpefødslen 
ikke være fyldt 8 år.

• Hvalpemoderen bør kun beholde 8 
hvalpe i et kuld, men må undtagelses-
vis beholde op til max. 10 hvalpe.

• Hvalpemoderen må højst have født 3 
kuld, incl. det kuld, som ønskes opta-
get på hvalpelisten.

• Et fjerde kuld kan optages på listen, 
hvis tæven i de 3 første kuld har fået 
max. 15 hvalpe.

• Mindst 1 af hvalpenes forældre skal 
være testet bilateralt hørende, d.v.s. 
hørende på begge ører. (Hvis begge 
avlsindivider er danskregistrerede, bør 
begge være høretestet).

• Alle hvalpe i opdrætterens seneste 
kuld er solgt med sundhedsattest. Alle 
hvalpe i kuld, som er optaget på hval-
pelisten, sælges med sundhedsattest.

• Kuldoplysningsskema returneres i 
udfyldt stand, når hvalpene er 8 – 16 
uger gamle – og senest inden opdræt-
terens næste kuld kan optages på 
hvalpelisten.

• Hvalpene står på hvalpelisten i 2 
måneder, derefter forlænges kun 
mod yderligere henvendelse med én 
måned ad gangen, dog max. indtil 
hvalpene er 7 måneder gamle.

Serviceydelser :
Følgende kan rekvireres hos 
Klubbens sundhedsudvalg:

o HD-resultater (Excel) 
o Oplysninger om hvalpekuld (Excel)-(ske-
maer fra årbogen i samlet form)
o ARDS - Oplysning om ARDS-bærere og 
ARDS-generation på konkrete hunde.
o Hvalpekøberskema - spørgeskema til 
potentielle hvalpekøbere. 
o Takt og Tone - Vejledning til opdrættere 
og hanhundeejere.

Sundhedsudvalget:
Stephan Laursen,  groenvang@get2net.dk
Søren Jacobsen, 61 37 63 62
Leif Greve Larsen

Årlig kontingent:
Enkeltmedlem: DKK 360,00
Husstandsmedlem: DKK 535,00
(dette er inkl. DKK 10,00 til sundhedskon-
toen)

DDK’s GIRO-konto nr.:401-1201
DDK’s Bank-konto nr.:1551-3138034763

Vedtaget på generalforsamlingen i 2011
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Udstillinger:
Dansk Kennel Klub: 
Tilmeldingsblanket rekvireres hos DKK, 
tlf. 56 18 81 00 eller på deres telefonser-
vice (tlf.svarer), 56 18 81 56, som er åben 
hele døgnet.
Dansk Dalmatiner Klub: Til udstillinger, 
som arrangeres  af DDK, 
Spørgsmål vedr. DDK-udstillinger rettes til:
Mette Christensen
Telefon: 63 21 08 06

Hvalpeliste:
Opdrættere, som ønsker hvalpe optaget på 
hvalpelisten, skal udfylde skema for hvalpe-
anvisning, som ses på klubbens hjemmeside 
eller rekvireres hos kassereren. Skemaet 
samt betaling på kr. 50,- sendes til kas-
sereren.
Hvalpekuldet slettes automatisk fra internet-
tet, når hvalpene er 2 måneder gamle,  med 
mindre andet er blevet meddelt DDK (kas-
sereren). Når sidste hvalp er solgt, skal dette 
straks meddeles kassereren.
Oplysninger samt betaling på kr. 50,- for 
hunde til omplacering sendes ligeledes til 
kassereren:
Mette Grüner Vindfeldt
M.Bechs Allé 69,2850 Hvidovre
36 75 51 22  e-mail:mgv@ofir.dk
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